

我国“三新”经济统计体系建设的难点及思考

赵玉红

(兰山区统计局, 山东 临沂 276000)

摘要:“三新”统计工作是党中央、国务院部署的重大任务,运用这种统计方法可以对新经济形势进行进一步的了解,同时也是落实新思想的重要手段。我国现行的统计体系虽然包含了“三新”统计技术的相关统计数据,但其内容相对比较分散。随着我国“互联网+”等新技术的使用,以经济繁荣等形式为对象的统计方法层出不穷,由于我国经济的统计内容少,总体规模小,因此很难全面准确地反映新经济的运行趋势和结构特征,特别是“三新”统计体系方法等新的经济统计调查体系,存在基层单位目录数据库更新不及时,全面更新不合理以及缺乏合理检查等问题。

关键词:“三新”;经济统计体系;难点及思考

0 引言

为了科学地揭示新的变化和新的规律,充分体现新的产业和商业模式,以及新的商业模式的成长和速度变化,进一步正确把握结构优化和力量转换的发展和影响,为经济发展提供新的正常服务,需要积极探索“三新”统计体系,为各级政府对经济形势的研究提供决策依据和数据支持,让统计部门能够更加有效地承担在新情况下的历史责任^[1]。因此,“三新”统计体系要尽快进行实施,并且要建立完善的“三新”统计体系,以更加全面真实地发展新事物,并且准确快速地反映服务业的新形势,这也是当前和今后统计改革与发展的重要内容。

1 “三新”经济的基本内涵

目前,我国“三新”经济得到了稳定增长。首先,“三新经济”不仅仅指产业和形式,新产业是指利用新的科技成果和新技术形成固定规模的新经济活动,这指由新能源等新技术发展而形成的一系列新兴产业部门。新的发展趋势主要是指经济发展要进一步变得多样化,并且生产不同种类的产品,以适应各种人群的需要。其次,相关工作人员还可以将新兴技术引入到产业发展过程中,并且从现存的发展产业和传统的生产领域中,开创新兴的发展环节,创造新的产业链。比如对于电子商务的发展来说,工作人员可以对传统的零售批发产业模式进行更新的,开发新的发展方式,将传统的产业用新的渠道代替,如此就可以进一步创新购物的方法。除此之外,新媒体的发展在很大程度上取代了旧有媒体的工作方法和工作模式。所以,改变经济业态就是在充分吸收旧有产业优势的基础上,不断丰富产业的发展模式,采用新兴的科学技术来对产业模式进行创新和推广。如此,消费者就会具备全新的购物需求,一旦这些需求被挖掘,在这些创新的制度变革等多重原因的作用下,形成全新的产品和产业链,并且采用新的服务模式来更新企业的发展状态。

2 “三新”经济的主要特点

首先,这种经济的发展是依靠于互联网技术的进步的,信息技术作为三新经济的主体,对经济的发展和更新具有重要的保障作用。随着互联网技术的不断进步,互联网和信息技术已经造成了巨大的转变。因此,将经济的发展和科学技术进行结合,已经成了新形势下社会各领域对

其发展的要求。将信息技术和经济发展进行融合,能够有效打破不同产业和领域之间的发展界限。知识和信息等在过去被忽视的数据将会在未来的经济发展中,发挥越来越大的作用。其次,大数据作为互联网发展的产物,对于社会经济的发展,同样有着重要的作用。大数据技术和人类所固有的资源有着很大的区别。大数据是一种新兴的重要资源自身产生的一种新资源,和传统的资源有着巨大的区别,传统资源一般数量越多,价值越低。而这种大数据资源则会随着数据的不断增多而增加自身的价值。依靠知识信息为载体的“三新”经济,则和这种大数据资源有着密不可分的关系。依靠这种新兴的信息和资源。企业可以将大数据技术引入在自身企业的发展过程中,并且以此为基础,开发全新的发展产业,如此,新兴产业便会发挥原有的传统产业,创造新的发展高峰,并且通过新旧两种产业模式的转换进一步推动经济发展水平的提高。除此之外,分享经济也逐渐成为经济发展的重要组成部分。分享经济可以使用较低的成本来高效地推动经济的发展,并且在此基础上对经济剩余的资源进行合理的匹配,提高资源分配效率。因此,分享经济也成为了推动经济快速发展的新兴产物^[2]。

3 “三新”统计的意义和价值

目前,我国的经济已经进入新常态,是中国经济健康发展的有效途径,是全球经济持续发展的有效途径。我国经济持续健康发展,有效呈现上升趋势。要充分认识到统计部门进行“三新”统计是了解和引导新的经济形势,实现新的发展理念的重要途径,是应对发展趋势和社会关注的迫切需要。

3.1 发展“三新”统计是时代发展的需要

宏观经济决策、经济管理和规划发展等领域急需“三新”统计数据,市场竞争、新技术开发和新产品开发在加工升级的过程中,企业也依赖“三新”数据的支持,统计部门有责任和义务积极响应各方关注,迅速编制并发布“三新”综合统计数据,提供快速详细的统计服务,如此,可以更好地满足各方统计信息需求。

3.2 “三新”统计是深化统计改革的新举措

长期以来,随着我国统计部门自身工作体制改革工作的日益推广,我国大部分统计部门都已经形成了比较科学

完善的统计调查体制,科学有效调查体制的发展为我国相关政府部门对于宏观的监控工作奠定了重要基础,其次,精确的调查结果和数据分析也在很大程度上提高了我国政府的管理效率。因此,工作人员一定要重视对于新兴产业的发展,并且不断更新产业的发展,来进一步适应市场发展的复杂性。由于市场的发展充斥着明显的动态变化,因此,唯有不断更新自身的发展体制,才能进一步顺应统计工作和调查工作所提出的要求。而对调查发展体制进行完善,采取“三新”的统计和调查工作方法,可以进一步提高“三新”统计技术的工作效率,这对于我国相关部门统计体制的改革和发展,具有重要的意义。

4 开展“三新”统计技术存在的难点

4.1 “三新”统计企业跨越国界的特点,难以进行行业分类和界定

工业设计服务、服装设计服务和包装装饰设计服务属于专业设计服务。企业类型由单一行业代码定义,业务边界模糊,数据采集难度大。财务数据分离或业务数据细化困难。众筹贷款等属于科技服务业或金融业的一些新兴分支,对有关数据进行独立统计也很困难。

4.2 “三新”企业规模小并且数量多

首先,“三新”经济信息量大部分都比较低,“三新”企业规模小数量多,因此,只有采用综合报告的统计方法,才能全面反映企业的产业发展状况。其次,由于“三新”技术涉及面广,所以统计调查主体复杂。随着新的产业单元、新的业务类型的相对稳定,新的业务模式正在迅速变化,对统计能力提出了挑战,特别是交易登记门槛几乎为零,很多卖家没有商业和税务登记,甚至在登记系统中、在经济普查中也存在着大量的统计盲点。在地方推进资产融合、天使基金、股权投资和网络金融发展的背景下,资产管理机构迅速融合,但他们没有使用部门标准,如金融机构的存款和贷款余额来估计。

4.3 基本统计基础薄弱,组织协调机制不健全

“三新”统计业务范围广,时效紧并且业务要求高,相关统计信息的表达、交流与共享缺乏规范化的制度保障,部分行业相关部门与政府综合统计部门的合作程度偏低,部分部门继续推迟向政府综合统计部门提供相关统计数据。

5 做好“三新”统计工作的途径

全面快速并且准确地追踪“三新”的发展并且客观地解释和描述新的特点,是统计服务体制创新的重要内容和必然选择,也是新的变化和新的经济运行规则,这也是引导新的经济形势、推进统计改革和创新的重要举措,要以科学严谨的工作态度和思维推进现代统计体系建设,在实践中积极探索创新,采取“三新”统计改革措施^[3]。

5.1 “三新”统计体系完善方法

首先,要完善国民经济产业分类并且对数据进行认真整合,将“三新”经济产业分为大中小等类型,打造新

产业统计对象。其次,以“三新统计”为基础。在完善企业统计的基础上,深入研究如何加强工业活动单位的统计,坚持网络经济,建立和完善基于网络平台的统计查询系统,通过网络收集和处理相关信息,迅速地反映三新技术的发展,不断探索“三新”经济的核算体系和核算办法。将“三新”经济产业分为大、中、小三大类,以进一步促进我国经济的发展。

5.2 加强跨部门合作,建立一周多边的统计目录存储系统

创新工作方式,做好企业注册管理,建立统一完整的“三新”基本经济单位名单。“三新”经济之所以统计困难,是因为他们无法进入仓库。“三新”统计中最重要的问题是如何解决相关的数据提供问题。目前,统计仓库的建设是以组织为前提。在现有组织基础上建立统计目录数据库的原则,建议建立子数据库,将工业活动定义为相对独立于法人的子系统,以名义统计数据库作为社会信用代码统一的重要标志。最后可以建立一个大的“三新”信息共享数据库。按照实体分权,逻辑集中,部门管理和全面共享的原则,新兴行业或商业模式的相关部门对该行业或商业模式有深入的了解和具有较强的市场竞争力,可以更好地定义相关业务形式和主要相关单位,在实施国家专业统计体系的同时,创新新形势,适应新变化,广泛使用工商登记信息和企业法人数据库信息等行政记录,广泛使用行业协会、大数据公司等基础信息,迅速掌握“三新”企业的发展动态。其次,工作人员还要继续推动企业电子财务数据,对生产经营记录进行广泛使用,传统的调查数据由行政文件和大数据共同组成“三新”统计调查的基础数据源。“三新”统计在系统设计、任务分配中收集,逐步实现了处理的全过程现代化,数据传输存储和发布,对难以反映定期报告的“三新”领域进行专项调查,通过典型调查和抽样调查获取相关数据。建议完善定期报告制度,将重视股权投资的企业纳入统计范围。工业和商业的工作人员建议利用税务数据进行比对统计,继续研究和完善小微企业的抽样方法,如整体抽样方法,要把工业园区选定为样本组。

6 结语

“三新”统计是党中央、国务院部署的重要任务,是了解和指导新的经济形势,贯彻新的发展观的重要手段,虽然包括“三新”的统计数据,但内容相对分散,云计算等三大产业的新兴业务是各种产业相关,产业制造业也有智能制造和大规模定制生产,进而有效发挥应有的功能,促进经济社会全面发展。

参考文献

- [1] 虞华,陈光亚.我国“三新”经济统计体系建设路径研究[J].北京财贸职业学院学报,2018,34(4):10-15.
- [2] 虞华,朱蓓,陈光亚.我国“三新”经济统计体系建设的难点及思考[J].统计与决策,2017,4(18):2,189.
- [3] 王佳琪.探析我国“三新”经济统计体系建设要点[J].首席财务官,2020(15):168,170.